
Не дав но је из штам пе иза шла, а 
при јат но је ис та ћи, ве о ма озбиљ на 
мо но гра фи ја о Шав ни ку ауто ра То ма-
ша Ћо ро ви ћа, у ко јој су на ми ну ци о-
зан на чин об ра ђе не зна ме ни то сти ове 
ва ро ши. Иако не до ла зи из пе ра про-
фе си о нал ног исто ри ча ра, ова до бро 
на пи са на мо но гра фи ја ва ро ши, од но-
сно обла сти, има за и ста ви ше стру ки 
зна чај. На пр вом мје сту она сва коме 
ко же ли да се упо зна са исто ри јом 
ово га кра ја пружа мо гућ ност да стек-
не увид без од ре ђе ног пред зна ња. 
Оно што је, та ко ђе, ве о ма зна чај но 
је сте то да ће ова мо но гра фи ја би ти 
од ве ли ке ко ри сти љу ди ма из стру ке, 
јер је пи са на ве о ма па жљиво, па је у 
њој мо гу ће про на ћи по дат ке ко ји су 
у струч ној ли те ра ту ри оста ли не за па-
же ни.

Уз то исто риј ска рас пра ва го спо-
ди на Ћо ро ви ћа ни је на пи са на са мо 
са пре тен зи јом да пред ста вља на уч ну 
исто риј ску пу бли ка ци ју. Она је до-
брим ди је лом на дах ну та и књи жев-
ним ми сли ма. Аутор про ниц љи во 
сли ка и цр те мен та ли те та љу ди овог 
кра ја, очи глед но ње му до бро по зна-
тог. У свом ра ду као да је сли је дио 
Ан дри ће ву ми сао да је сва ки чо вјек 
нај ви ше ду жан свом за ви ча ју. Овом 
књи гом на најљепши ис по што вао 
сво ју оба ве зу.

С об зи ром на бо гат ство чи ње ни-
ца и ко рект ност об ра де те ме, до ко је 
се до шло зна чај ним ин те лек ту ал ним 
ис тра жи вач ким ра дом, мо но гра фи ја 
још про ду бље ни је чи та о цу пред ста-
вља Дроб њак и ис ти че ње гов зна чај у 
исто ри ји.

У ра ду се по ја вљу је мно го зна-
ме ни тих љу ди, ко ји су сво јим дје лом 
ис пи си ва ли стра ни це исто ри је Дроб-
ња ка. Ћо ро вић, очи глед но, зна мно го 
чи ње ни ца из усме не тра ди ци је свог 
пле ме на и за ни мљи во и ли те рар но о 
њи ма при по ви је да. Ви дљи во је да он 
ве о ма зна лач ки ко ри сти до ку мен та и 
са зна ња и до пу ња ва их са на род ном 
тра ди ци јом са чу ва ном у сви је сти са-
мог на ро да. Та ко смо до би ли за ни-
мљи во шти во и упе ча тљи ву сли ку жи-
во та Шав ни ка од ње го вог осни ва ња 
па до по чет ка Дру гог свјет ског ра та, 
ис при ча ну јед но став но, жи во и не на-
ме тљи во, ра зу мљи во и при сту пач но, 
стил ски до тје ра но, уз упо тре бу бо га-
тог на род ног го во ра.

Ви ше је не го сли ко вит при каз 
стра да ња мла дог и шко ло ва ног Вла-
ди ми ра То ми ћа, ко ји она ко хри шћан-
ски због бор бе за прав ду и исти ну 
на стра да, би пре ту чен и оста де у са-
ми ци кња за Ни ко ле че ти ри го ди не 
без са слу ша ња и без пре су де. А шта 
тек ре ћи о Иса и лу Трип ко вом То ми ћу, 

YU ISSN 0021-2652

Томаш Ћоровић, ШАВНИК ИЗ ЗАБОРАВА, Самостално издање, 
Шавник, Београд, 2007. године, 221 стр. 

Историјски записи, година LXXX, 1-4/2007



350 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Дроб ња ку, љу том кња же вом про тив-
ни ку, ко ји је у за тво ру про вео осам го-
ди на, без су ђе ња. Али и ова књи га нас 
учи да бор ба за прав ду и исти ну ни је 
уза луд на. За хва љу ју ћи и овој књи зи, 
њи хо ве суд би не ће би ти пу то каз за 
све пра во дљу бљи ве љу де чи ји је циљ 
да сви је тла обра за оду са ово зе маљ ске 
по зор ни це.

Као још је дан до каз да сјај ни ин те-
лек ту ал ци, по сто ја ни и не по ко ле бљи-
ви љу ди ни је су има ли шта да тра же 
у при ват ној др жа ви кња за Ни ко ле био 
је об ра чун са Ми ло шем Ша у ли ћем, 
вр ши о цем ду жно сти ми ни стра прав-
де. Са Го спо да ром је до шао у же сток 
су коб због Иса и ла и Вла ди ми ра То-
ми ћа, ко ји су већ го ди на ма ча ми ли 
без пре су де у за тво ру, и то је пла тио 
гла вом. Би ло је то, у су шти ни, ка ко је 
ли је по за пи сао аутор ове књи ге То-
маш Ћо ро вић, раз ра чу на ва ње јед ног 
дик та то ра са сло бо до ум ним мла дим 
и шко ло ва ним љу ди ма, ко ји су хтје ли 
де мо кра ти за ци ју јед ног по лу фе у дал-
ног дру штва.

Зна чај овог ра да и је сте у то ме што 
го во ри о вре ме ну ко је као да је би ло 
не гдје са кри ве но и за ма гље но. Аутор 
је у сва ком слу ча ју био свје стан да се 
у овом вре ме ну број них иза зо ва кул-
тур на ба шти на пред су дом јав но сти 
нај бо ље бра ни оства ре ним на уч ним 
ре зул та ти ма. Сто га је ишао тра гом ре-
ле вант них до ку ме на та и ство рио ком-
пле тан и аутен ти чан рад. За при пре му 
и из ра ду овог ра да тре ба ло је уло жи-
ти ве ли ки на пор. Мо но гра фи ја је ре-
зул тат ви ше го ди шњег ис тра жи ва ња 
ауто ра, па је ду го трај на усред сре ђе-
ност пи сца на про блем до ве ла до ујед-
на че но сти у ис тра жи вач ком ме то ду и 
не при стра сно сти при про су ђи ва њу и 
ту ма че њу до га ђа ја. Ћо ро вић је про у-
чио сву по сто је ћу ли те ра ту ру, број не 

из во ре, кон сул то вао еми нент не исто-
ри ча ре. Он ни је под ле гао при ти ску 
да на шњег вре ме на, већ је сво је зна ње 
ста вио у слу жбу ис кљу чи во исто риј-
ске на у ке, при ре ђу ју ћи мо но гра фи ју 
на крај ње про фе си о на лан на чин, без 
кри во тво ре ња и фал сиф ко ва ња свој-
стве ног вре ме ну у ко ме жи ви мо. Сто га 
је мо но гра фи ја о Шав ни ку још је дан 
до каз да су се Дроб ња ци у кр ва вим ра-
то ви ма с по чет ка XX ви је ка бо ри ли за 
ства ра ње, од но сно об но ву за јед нич ке 
срп ске др жа ве. Ко ри сте ћи ову мо но-
гра фи ју чи та лац ће до ћи до број них 
но вих са зна ња. С об зи ром на то да рад 
тре ти ра и не ке ма ло по зна те до га ђа је 
и зби ва ња, на уч на те жи на му је са мим 
тим ве ћа. Уз то, тек сту ал но из ла га ње је 
пра ће но број ним фо то графија ма ура-
ђе ним та ко ђе на ви со ко про фе си о нал-
ном ни воу. За то се мо же кон ста то ва ти 
да је, ре ша ва ју ћи не баш јед но став не 
ме то до ло шке и ме тод ске про бле ме, 
аутор про на ла зио ком по зи ци о на рје-
ше ња ко ја од го ва ра ју са мом са др жа ју 
и су шти ни об ра ђи ва не те ма ти ке.

Илу стра тив ни ма те ри јал, лије пе и 
дра го цје не фо то гра фи је од не про цје-
њи ве ври јед но сти, ве о ма за ни мљи ви 
фак си ми ли до ку ме на та и ли то гра фи-
је по зна тих ауто ра, књи гу чи не ве о ма 
за ни мљи вом и при влач ном за чи та о-
ца. О то ме ко ли ко илу стра ци је обо га-
ћу ју ово дје ло рје чи то го во ри и њи хов 
број: 220 фо то гра фи ја и 27 фак си ми-
ла, ко ја ће пред ста вља ти дра го цјен 
из вор за не ка ка сни ја мно го стру ка 
ис тра жи ва ња. Оне по ма жу да се бо ље 
осви је тле исто риј ски про це си на про-
сто ру Дроб ња ка и да ју нам пра ву сли-
ку та да шњег чо вје ка, бор ца, от кри ва-
ју ћи нам ње гов мо рал, до сто јан ство, 
гор штач ку ље по ту.

По ред пред го во ра и уво да, мо но-
гра фи ја се са сто ји из 12 по гла вља и то: 
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Ва рош на три во де и са дви је зо ре, На-
ста нак ва ро ши Шав ник, За нат ство и 
тр го ви на, Раз вој ин сти ту ци ја, Ста нов-
ни штво и се о бе, Из ван за ви ча ја, По-
ли тич ки жи вот до Пр вог свјет ског ра-
та, У бал кан ским ра то ви ма, У Пр вом 
свјет ском ра ту, Под го рич ка скуп шти на 
и Бо жић на по бу на, Укљу чи ва ње у то-
ко ве но ве др жа ве (1919-1929). У зна ку 
по ли тич ких и дру штве них пре ви ра ња 
(1929-1941). Мо но гра фи ја садржи по-
пис из во ра и ли те ра ту ре и снаб дје ве на 
је ре зи ме и ма на ен гле ском и ру ском 
је зи ку, што за о кру жу је ње ну успје шно 
оства ре ну цје ло ви тост.

За ли јеп из глед књи ге за слу жна је 
штам па ри ја “Ал та Но ва” из Зе му на, 
ко ја се по бри ну ла да књи га бу де бо га-
то опре мље на.

На да мо се да ће мо но гра фи ја о 
Шав ни ку би ти по че так но ве еди ци је, 
са што ви ше об ја вље них на сло ва, ко ји 
не до ста ју и на ма и ге не ра ци ја ма ко је 
до ла зе.

И на са мом кра ју, тре ба ис та ћи да 
је ова на уч но из у зет но уте ме ље на мо-
но гра фи ја из ра ђе на по нај ви шим стан-
дар ди ма исто риј ске на у ке и пред ста вља 
ве ли ки до при нос не са мо исто ри о гра-
фи ји већ уоп ште кул тур ној ба шти ни.

Мр Жарко Лековић
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